

Felelős szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
delután 5 orakor.
Egyes szám **2** krajcar
(4 fillér).
Hirdetést nem ad vissza
a szerkesztő g.

NAPLÓ

KASSA, PÉNTEK, 1911. JANUÁR 20.

HETEDIK ÉVFOLYAM. — 16. SZAM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.—
Fél évre . . . 7.—
Negyed évre . . . 3.50.
Egy óra . . . 1.20
Vidéken:
Egész évre . . . 20.—K
Kiadóhivatal:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerinti.

Majd március vége felé...

Kassa, jan. 19.

A képviselőház tegnapi ülésén történt. Egy munkapárti képviselő megkérdezte Justh Gyulától, a függetlenségi párt vezéréől: mikor szándékozik hozzászólni a bankjavaslathoz? A nagy kuruc végignézett az érdeklődőn és egykedvű arccal válaszolt: „majd március vége felé!”

Nem tartjuk annyira jelentősnek Justh Gyula márciusi beszédét, hogy azzal már most akarnánk foglalkozni — bár ismerve az ő ideológiáját, nem volna tulságosan nehéz dolog, azt előre ismertetni. De lehetetlen kommentár nélkül hagyni azt a tényt, hogy az ellenzék a bankvitát március végéig, talán még tovább is, kiakarja huzni.

Élénk világitásban tűnik itt elő a függetlenségi párt harcmodora, mely előkelő és puritán addig, amíg képviselőjelöltek programbeszédében van róla szó, de a valóságban minden bekövetkező alkalomnál obstrukcióvá fajul.

Nem hisszük, hogy volna a parlamentnek csak egyetlen tagja is, aki nem volna meggyőződve nagy közgazdasági és gazdasági reformok szükségességéről. Nem hisszük, hogy volna csak egyetlen ember is ebben az országban, ki nem epedve várja azoknak a reformeszméknek a megvalósulását, melyekkel a kormány foglalkozik s amelyeknek semmi más célja nincs, mint hogy az ország külpolitikai, gazdasági, ipari, kereskedelmi és kulturális helyzete általuk fellendüljön. Az a nagy várakozás és reménykedés mely az országot eltölti, csodálatos nagyságában nyilatkozott meg akkor, mikor a nemzeti közvélemény egy tétlen koalíciós uralmat elsöpörve komoly munkára vágyó elemeket küldött a parlamentbe. És amikor elérkezett az idő, hogy a rég várt reformok megvalósuljanak, akadnak a Házban olyanok, kik a nemzeti munka kerékkötőivé csapnak fel és obstrukcióval

igyekeznek a többség akarata felett hatalmaskodni. A jelige pedig, amelylyel ez az obstrukciós küzdelem megindult: a legridegebb, legközönségebb önzés jeligeje, mert a küzdelem célja semmi más, mint megbuktatása annak a kormánynak, amely uralmon van és megszerzése a miniszteri bársonyszékeknek, államtitkárságoknak, más állásoknak még akkor is, ha ez a törtetés, irigykedés és koncert való tusakodás a nemzet leghatalmasabb érdekeinek leomlása árán vezet eredményhez.

Azt mondotta Justh Gyula: „majd március vége felé...” Akkor mondja el az ő kormánybuktató beszédjét betetőzésül az obstrukciónak, melynek hullámai már behatoltak a parlamenti széksorok közé. De valamit elfelejtett a királyokkal is packázó sarkantus kuruc! Hogy az obstrukció késleltetheti ugyan ideig-óráig a nemzeti munka haladását, de meg nem akadályozhatja. Obstruálhat a függetlenségi párt, ameddig akar, de obstrukciója csak a nemzeti munka hiveinek szaporodását fogja előidézni, mert az ő táborukba hajtja azokat is, kiket a választásoknál néhány hangos frázis megtévesztett. Felismerve azt a nemzetietlen, erőszakossággal kevert politikát, melyet a függetlenségi párt üz, szükségszerűen kell bekövetkeznie a teljes kiábrándulásnak s az obstrukciónak végtére is csak az lesz a következménye, hogy a nemzet felháborodása furkós bottal fogja kiverni a házból a munka kerékkötőinek koncert marakodó hadát.

Andrássy nagy kávéház!

Tulajdonos: Szentgyörgyi Ferenc.
BEL- ÉS KÜLFÖLDI LAPOK
:: 7 UJ BILIÁRDASZTAL ::
Minden szombaton
≡ katonazene-hangverseny. ≡
Vasárnap, hétfőn, kedden és
csütörtökön este cigányzene.

Városi takarékpénztár.

Kassán elaludt a terv.

Fel kell újból támasztani.

Mérleg-saison van. Ilyenkor számolnak be a pénzügyi üzleti eredményeiről, a bankok, a takarékpénztárak, a szövetkezetek s a Kassán eddig ismert mérlegek adatairól elmondhatjuk, hogy a város tekintélyesen növekvő pénzforgalmáról tesznek tanúságot. Hissen csak a Jelzálogbank egymagában csinált 350 millió korona forgalmat, ennyi pénz vonult át, jött ment csak egy bankba. Természetesen levonva a kellő összeget, mint kamat, a forgalomból — Ezek a számok nem egyedül állók, — vázolják, hogy a kassai intézetek már szilárd alapon állnak, nem szorulnak a városi vagyon alapjainak kezelésére, másrészt pedig, hogy a forgalom ily nagy fokú emelkedése megint aktuálisá teszi a városi takarékpénztárt.

Csodálatos dolog, hogy Kassán ettől a kérdéstől hogyan fáznak! Egyszer már musnak oda szögezték a kassai intézetek valamelyikének, mert egy felügyelői bizottsági tagság volt üresedőben. De a mumustól nem riadt meg s az intézet s a mumus ismét aludni ment. Hát ilyen mumus módszerrel nem is lehet városi takarékpénztárt csinálni. Ez a mozgalom csak akkor lehet életképes, ha a városi intéző körök felismerik azt a kimondhatatlan előnyt, amit a városi takarékpénztár más törvényhatóságokban már eddig eredményezett.

Mi nem először pengetjük ezt a tervet. Nagy és kimerítő tanulmányok, gondosan összegyűjtött adatok igazolták ennek a jövedelmet hajtó intézménynek nagyszerű eredményeit. Kis városok talpra állottak a községi takarékpénztár gyümölcsözőadékból s Győr város páratlanul kifejtett közintézményeinek jó részét a hatalmas jövedelmet hajtó községi takarékpénztárból fedezi. Nem szikviz-adó, nem egy utcásra kivetett telek értékelkedési illeték, nem tejsarnok, cselédszerző intézet az, amivel a város nagyobb jövedelmiforrásra tehet szert. Hanem olyan alapos megfontolást, vagy tudást igénylő eszmékkel tessék foglalkozni, mint a községi takarékpénztár. Van már az országban, ebből a fajtából vagy 30 működő intézmény. Mind virágzik és hasznót hajt. Ez elég utvezetéssel szolgálhat a városi intéző köröknek, ha lesz kellő bátorságuk a kassai pénzügyekkel szemben ezt az akciót megkezdeni. Egyébként konstatáljuk, hogy a községi takarékpénztár akkor van helyesen vezetve és akkor felel rendeltetésének, ha az a nyereségre alapult részvénytársaságokkal nem konkurrál. A városi takarékpénztár feladatainak sokkal szebb irányára még visszatérünk.

**SZŐNYEGEK,
FÜGGÖNYÖK,
BUTORKELMÉK**

a legnagyobb választékban
a legújabb mintázatban, feltűnő olcsó áron árusítatnak

Széman testvérek
ÁRUHÁZÁBAN
Kassa, Fő-utca 62. sz.

Muzeum a patkány-tanyán

Bűnügyi tárlat a Miklósban?

Le kell rombolni.

A református templom körül évtizedek óta éktelenkedett egy vaskos, régi stílusú épület, melyet a közvélemény „Miklós”-nak nevezett. Ez az öreg, egészségtelen, patkányokkal aláaknázott épület eddig városi fogdául szolgált s Miklós nevét bizonyára valamelyik porkoláb után vehette, aki talán vagy nagyon szigorú, vagy igen jószívű ember lehetett. Mindegy! Nem is az érdekes a dologban, hanem az, hogy a város-házán olyan tervet pengenek, hogy ezt a piszok-tanyát muzeummá alakítják át, meg-restaurálják s ez lesz Kassa város bűnügyi muzeuma. Ide állítják a régi hőnserket, a régi bárdot, a középkori kinczeszközöket, a sötétségnek, a kulturátlanságnak ezeket a barbár emlékeit. Ezzel aztán már telve is volna egy szoba! Azután még mit gondolanak ide helyezni, mint muziai érdekességet. Talán azt, hogy milyen pusztító piszok uralkodik a fogdában, hogy mily egészségtelen helyen sanyódtak a nihágársért elítéltek, szóval ezt fotográfiában még be lehetne mutatni, de akkor is, csak az esetben, ha gyűjtöttek ilyen felvételeket. De azt hisszük, ilyen anyag felett nem rendelkezik a fogda, mert nem is válna a dicsőségre.

Egy szónak is egy a vége, erről a muzeumi tervről mondjanak le azok, akik minden ócska vasat, értéktelen régiséget szent műemléknek látnak. Nincs bizony a már most néptelenül álló Miklós-épületnek — miután a városi fogdát a Fekete-Sas rá költöztették — semmi más rendeltetése, mint a csákány. Bizony, le kell rombolni azt az éktelen épületet, legalább kap a református templom egy kis teret és nagyobb világosságot. Építkezni, restaurálni, egy ilyen patkányfészket fenntartani nagy könnyelműség és pazarlás volna. A Miklós nem műemlék, hanem rossz emlék, amitől nagyon szívesen szabadulunk. Egy ó-német utánzasi stílusért, mely szerint a Miklós tetőzet és homlokzata épült, még nem lehet ezt az épületet a jövő számára érdeklő bíró épületek közé sorolni. A Toveri börtönnek van jelentősége, a Miklósnak legfeljebb az, hogy az volt a város legférgesebb, legrondább épülete. Ismételjük, minden tervezés helyett csak egy okos dolgot csinálhatnak: le a sárga földig szedni ez éktelen ócskaságot.

Berger nagy kávéház

az előkelő közönség találkozóhelye.
Hangversenyek mindennap.
Chikágói Karambol asztalok.

A fegyenc szobrász-zseni.

Művészet a börtönben.

Kassán volt gépész.

A börtönök infernaljából, hová a társadalom bukottait könyörtelen kézzel taszítja le a büntető igazságszolgáltatás, egy hatalmas művészseni emelkedett ki az elmúlt napokban. Finta Sándor egy szamosujvári fegyenc ez a csodálatos művésztelenség, kit a szamosujvári fegyház igazgatója, Uhlarik Albin fedezett fel a magyar szobrászatnak s a felfedezés nyomán az egész ország művészvilága lázas érdeklődéssel fordult a szamosujvári fegyház szobrász-

műteremnek berendezett cellája felé. Kis különálló épület ez nagyszerű műteremablakkal, melyről levették a rácsot, hogy a napfény jobban behatolhasson. Itt dolgozik a művészfegyenc, Finta Sándor.

Finta Sándor Turkevén született s az apja a nemes nagykunok közé tartozott. A fia eleinte gulyásbojtár volt, de azután elfogta a tanulási vágy és Nagyváradra ment, ahol a gimnáziumba iratkozott. Az élettörténetét így adja elő:

„Nagyváradon a talpfaleitőgyárban kapott munkát, később a családunk viszonyai megint rosszabbra fordultak, akkor egy jogakadémiai tanárhoz kerültem mindenestnek. Mosogattam is, miegymás, de azért tanulhattam és így négy polgárvitől vizsgáztam, a tanár fiát is tanítottam. Nem volt valami okos gyerek. Aztán lakatosinas voltam félévig. De az asszony nagyon megvert, akkor gyalog Kassára mentem, ahol az ipariskolába a gépészeti szakra iratkoztam be, amit megszakításokkal el is végeztem. Kassán dolgoztam és ebből tartottam fenn magamat 20 éves koromban Szegedre kerültem a gépjavító-műhelybe, aztán Pestre az állami gépgyárba.

Vasuti tisztai kurzuson vizsgát tettem. Legutoljára Fiumában a kikötőben voltam lakatos. Ott munkahiány miatt elbocsájtottak. Ugyanakkor értesítést kaptam Nagyváradról, hogy az öcsém — az Árpád öcsém — felakasztotta magát, mert a Mariska hugom miatt, a ki varróleány volt, nagy szegyen esett a családon. Hazamentem. Az Árpád nem halt meg, mert levágták, de megtudtam, hogy a Mariskát egy öregasszony adta el, a ki hat uri leányt is eladott már. Szidtam Mariskát, rongyoltam, akkor jött a vénasszony, délután háromkor. Akkor is a Mariskáért. Beszéltem a vénasszonynak, kiabált ő is, anyámat káromolta, aztán nem tudom, hogy történt: megöttem! Mikor megtörtént a dolog, elmentem és magam jelenkeztem. Akkor vőlegény voltam, István öcsém magára akarta venni, így került ő is bele”

Fistát megátogatta műtermében Paulini Béla, a kiváló magyar rajzoló, aki elragadtatva nyilatkozik Finta művészetéről. Még nem tud alakokat rajzolni, de amit formál, az a maga tömbszerű alakjában zseniális és eredeti. A korai renaissance hatása látszik munkáin, de ez a hatás öntudatlan és sajátos magyar motívumokban tükröződik vissza.

Finta a börtönben munkái mellett bontant és francia nyelvet is tanul. Most „Itélet” című reliefjén dolgozik, mely Paulini szerint egyike lesz a magyar művészet leggyönyörűbb alkotásainak.

Otthon-kávéház

— fényesen átalakított új helyiség. —
Fülkék társaságok számára.
Kényelem és elegancia. ELSŐRANGU
— KISZOLGÁLÁS. Új billiárdok. —
BEL- ÉS KÜLFÖLDI LAPOK.
NAPONTA CIGÁNYZENE.
— SZÁLLODÁNK ELSŐRANGU. —
TISZTÁN BERENDEZETT SZOBÁK.

HIREK.

— Vidéki előfizetőinket tisztelettel főkérjük, hogy az előfizetés megújításáról idejekorán gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap küldésében fennakadás álljon be. A NAPLO előfizetése egy évre 20 K, félévre 10 K, negyedévre 5 korona.

— Kassa Nagyvárad Temesvár. Egyre nagyobb arányokban bontakozik ki az akció, amelyet a kereskedelmi és iparkamarák indítottak és amely először a kassai kamarától indult ki, a kassa—nagyvárad—temesvári közvetlen összeköttetés érdekében. Az akció most már egyenként foglalkoztatja az összes érdekelt városokat és vármegyéket. A nagyvárad kereskedelmi és iparkamara tegnap ankétot tartott, amelyen megvitatták az új vasutvonal létesítésének összes feltételeit. Az ankét eredményéről legközelebb beszámolunk.

— Frank Libórus Kassán. Pár nap óta Kassán tartózkodik Frank Libórus gyalogsági tábornok, hadseregfelügyelő, hogy szemlét tartson a 6. hadtest felett. Frank Libórus hétfőn Lőcsén és Iglón járt, kedden pedig visszaérkezett Kassára, ahol a kassai helyőrség tisztikara fényes bankettet rendezett a számára. Tegnap Frank Libórus a helyőrség felett tartott szemlét, s a bemutatott gyakorlat felett legteljesebb elismerését fejezte ki. A csapatfelügyelő ma délután utazott el Kassáról.

— A népszámlálás eredménye. Még nem ismeretes ugyan teljesen az idei népszámlálás eredménye, de már megindult a kíváncsi érdeklődés, vajjon Kassa lakossága az utóbbi 10 évben hány fővel szaporodott. A népszámlálási lapok összeolvasása most folyik, s a jelekből ítélve a szaporodás örvendetesen nagyarányú, amennyiben Kassa mostani lakossága körülbelül 7—8000 főnyi szaporodást tüntet fel. A hiteles számokat annak idején közölni fogjuk olvasóinkkal.

— A Kassai Jelzálóbank Részvénytársaság által az 1911. évben kiosztott jótékony adományok: Kereskedelmi Iskola Rákóczi alapítvány 200 K. Az Abauj-Torna vm. és Kassai Közművelődési Egyesületnél létesített 200 K alapítvány III. részlete 50 K. Az Erzsébet Segítő-Egyesületnél létesített 200 K alapítvány II. részlete 40 K. A Kassai Alapítványi Közkórháznál létesített 200 K alapítvány V. részlete 25 K, Mensa Akadémika 30 K, Abauj-Torna vm. és Kassa szab. kir. város 1848—49 es Honvéd-egylete 50 K, Kassai Kazinczy kör Népkönyvtára 20 K, Gyógyihatlan Betegek Egylete 20 K, Izraelita Nőegylet 30 K, Kassai Iparosok és Munkások Rokkant- és Nyugdíj-egylete 30 K, Ev. ref. lelkészek özvegyeinek nyugdíjalapja 30 K, Kassai Jótékony Nőegylet 30 K, Tüdőbeteg gondozó intézet 30 K, Gyermekvédő Liga 30 K, Szent Domonkosrendi apácák óvodája 20 K, Kassai Kath. Legény-egyesület 20 K, Uránia Munkás-gimnázium 20 K, Szent József szegény gyermekek otthona 20 K, Kassai Kath. Olvasó-kör 30 K, Szegény gyermekek szanatóriuma 10 K, Kassai Önkéntes Tűzoltó- és Mentő egyesület 70 K.

— Előkészületek a városi estélyre. A Szanatórium Egyesület japánestélyének lezajlását várta csak a Városcsépítő-Egyesület választmányja, hogy egész erővel nekiálljon a Városi Estély előkészítéséhez, amely az előbbiekhöz hasonlóan fényesnek ígérkezik. A terem díszítési munkálatai már most folyamatban vannak, mert az egyesület nagy súlyt helyez rá, hogy a részben minden évben újat nyújtson. Az idei Városi Estélyt en a Schalkház termének csak felső világítása lesz, az oldallámpákat mind leszerelik, mert a falakat egész a plafondig zöld fenyőgallyal vonják be. A jegyek ára ugyanaz lesz, mint a múlt évben. Személyjegy 4 korona, családjegy (3 személyre) 8 K, karzatjegy 4, 3 és 2 K. A jegyek árusítását a hó 22-én kezdik meg. Karzatjegyek előre (csak írásos uton) megrendelhetők dr. Körmendy-Ékes Lajos városi tanácsosnál, aki az estélyre vonatkozólag minden irányban felvilágosítókat ad és előjegyzéseket elfogad.

— Karnevál herceg naplója. A Poledniák-gépgyár alkalmazottai f. é. január hó 21-én a kath. legény-egyesület dísztermében jótékonycélú zártkörű bált rendeznek. Belépő díj: személyenkint 2 korona, család-

jegy 5 korona. A zenét *Orgován* János nemzeti zenekara szolgáltatja. — Ugyancsak 21-én tartja az állami főreáliskola tánc-csal egybekötött hangversenyét a Schalkház nagyteremben, mely iránt mindenfelé nagy érdeklődés mutatkozik. — Szép sikerrel kecsegtet a január 28-án megtartandó Gazdász táncestély, melynek műsorából dr. *Ötlevényi-Nagy Oivérné*, *Szabó Istvánné* uróék, *Stolp Ödön* akadémiai adjunktus, *Szenimiklóssy László* és *Dortsák László* akadémiai hallgatók számai emelkednek ki. — Január 28-án tartják az altisztek is béli mulatságukat a Schalkház-teremben. — Nagy érdeklődés előzi meg az izraelita leány-egyletnek január 29-ére hirdett tánc-csal egybekötött irodalmi zsűriját, melynek műsorát a rendezőség nagy gondnal állította össze. Amint a jelekből látszik, Karnevál herceg híveinek január hónapban kellemes mulatságra ven kiállításuk.

— **Öngyilkos irodalmi gazdatiszt.** Tornáról taviratozzák lapunknak, hogy báró Solymosy Lajos uradalmának gazdatisztja: Hark Zoltán agyonlőtte magát s azonnal szörnyethalt. Tetteinek oka ismeretlen.

— **Huberman Bonislaw hangversenye.** A világhírű fiatal kamara virtuoz f. é. február hó 2-án tartja Kassán a Schalkház-szálló dísztermében egyetlen hangversenyt *Spielmann* Lipót zongoraművész közreműködésével. A szenzációs hangverseny a következő műsorból áll: 1. *Beethoven*: Sonata op. 47 (Kreuzersonate). 2. *Mozart*: G-dur Variációk. 3. *Mendelssohn*: Hegedűkoncert op. 64. 4. *Liszt*: Tarantella Venetia et Napoli. 5. *Paganini*: Boszorkánytánc. A hangverseny kezdete pontban 8 órakor, mikor az ajtó bezártnak. Jegyek előre válthatók Vitéz A. könyvkereskedésében.

— **Találatott egy pár férfi korcsolya.** Tulajdonosa a rendőrségen átveheti.

— **Vásári jelenet.** Eismann Izidor és Lefkovicz Bernát vásári kereskedők tegnap délután egy állítólag hamis pénzdarab miatt összeszólalkoztak és óriási közbotrányt okoztak. A rendőrség megindította ellenük közbotrányozásért a kihágási eljárást.

— **Belöttek az ablakán.** *Jászai* Manó keresz feljelentést tett a rendőrségen ösmeretlen tettes ellen, ki tegnap este háromnegyed 9 órakor Hernádon innen 68/a. szám alatti lévő lakásának utcai ablakán vadászfegyverrel belőtt. A golyó áthatolt az ablak mindkét üvegtábláján és a függönyön s azután az ablakkal szemben lévő ajtóba befuródott, szerencsére azonban emberekben nem tett kárt. A rendőrség szigorú nyomozást indított a tettes kilétének megállapítása iránt.

— **Duhajkodó tót atyafi.** Vanicsek Andris, állítólag lendameri tot atyafi tegnap a vásár örömeire az egyik külvárosi kocsmában berugott s az ott jelenlévő Iván Belát, csak azért, mert az magyar, először szóval kezdte sértgetni, majd pedig teltleg inzultálta. Vanicseket a rendőrök bekísérték a rendőrségre, hol, minthogy magát igazolni nem tudta, a városi fogdában helyezték el éjjeire s megindították ellene a megtorló eljárást.

— **Rendkívül jutányosan** dus nagy választékban Tricot kötött teveszőr- és gyermekkecstyűk karácsonyi árak mellett. Blumberg S. E. kocztyús, Fő-utca 89.

— **Ladvenszky Rezső bu-torgyáros Kassa,** Fő-utca 88. Francziskánus templommal szemben. **Allandó nagy raktár teljes lakásberendezésekről,** saját készítményű keményfa butorok. — Vállal függönyöket és szőnyeget nyáron át moly elleni megóvásra. Kapható Mönning-féle molyirtó szer 1—2—3 korona áron.

Színház.

— **A kis lord — felújítása.** Burvelt Hodgson három felvonásos életképe Hajó Sándor átdolgozásában ma este színpadra kerül a kassai színpadon. A Magyar Színházban nagy sikerrel ment *A kis lord*, a régi darab új színpadja igen színszerűvé teszi a poetikát, romantikus darabot. Az öreg Dorincourt lordnak három fia volt. Legdecebb köztük a legkisebbik, aki atyja ellenzése dacára elvette azt a newyorki szegény leányt, akibe szerelmes volt s ezért atyja kitagadta. Egy fiuk született, a kis Cedric, aki korán árvaságra jut. Az apa meghal és az asszony nemsokára azt a csekélyke vagyont is elveszti, amiből fenttarthatta magát. A legnagyobb nyomor vár rájuk, mikor Angliából megjön az öreg lord megbízottja és előadja, hogy mivel a lord két fia örökös nélkül halt meg, a kis Cedric a majoreskó. Cedric felpakkol és megy anyjával Angliába. Az öreg lord rideg és mogorva ember, nem tudja megbocsátani Cedric anyjának, hogy annak idején elszakította az ő fiát. Nem is engedi a kastélyban lakni. De a kis lord hamarosan úgy atakítja az öreg lordot, hogy nagyon megszereti a fiucskát. Közben jelentkezik egy hamis örökös. A kis lord nem bánja a vagyont, csak a nagyapjánál akar maradni. A szélhámós örökösöt azonban Cedric barátai leleplezik. Cedric marad a kis lord, a nagyapát pedig annyira meghatotta a ragaszkodás, hogy menyét is szeretettel házába fogadja. A kis lordot, Cedric-et — *Hevesy Gusztó*, az anyját, Errolné — *Fái Flóra*, Dorincourt grófot — *Sziklay, Hobst — Baróti*, Minnit — *Harsányi Margit* adja. Pénteken este megismétlik a sikerült ujdonságot.

— **Cigányszerelem.** Lehár diadalmas operetije eddig állandóan zsúfolt házak előtt ment. Szombaton ismét felcsendül Lehár muzsikája ez alkalommal a Cigányszerelemben Kőrösházy Ilonát — *Hornyai Janka*, Jolánt — *B. Sarkadi Rózsi* adja. Vasárnap, Ilonát — *Pataky Vilma*, Jolánt — *Szilágyi Ida* játssza.

KASSAI NEMZETI SZÍNHÁZ.

Csütörtökön, 1911. évi január hó 19-én

A KIS LORD.

Vigjáték 3 felvonásban. Irta: Burnette H.

Személyek:

Lord Dorincourt	Bartha István
Errolné asszony	Fái Flóra
Cedric, fia	Hevesi Guszt.
Havisham, ügyvéd	Serfőzy György
Hobbs, fűszeres	Baróti Jenő
Dick, csizmaszittó	Sziklay József
Cidella, énekesnő	Somogyi Erzsé
Vivion	Sarkadi Rózsi
Minni	Harsányi Margit

Műsor:

Pénteken, **A kis lord.**
Szombaton, **Cigányszerelem.** Reg. op.
Vasárnap, d. u. **Lotty ezredesi.** Op.
este, **Cigányszerelem.**
Hétfőn, **A balga szűz.** Színmű.

TÁVIRAT — TELEFON.

A bankvita.

A képviselőház ülése.

Budapest, jan. 19.

A képviselőház mai ülésén Berzeviczy Albert elnökölt.

Az ülés megnyitáskor elnök kijelenti, hogy a tegnapi ülés gyorsirású jegyzőkönyvéből megállapítja, hogy a tegnapi két incidensnek nyoma sincsen, de értesült a sértésről, amely Pál Alfréd részéről hangzott

el, aki azt kiáltotta a Justh párti képviselők felé:

— Piszkos a szebkendőtök, akár csak a gazdátok.

Egyben értesült arról is, hogy Zboray Miklós Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszternek azt mondta:

— Ez nem miniszter, ez paraszt!

Közbekiáltás jobboldalról: Gyalázat.

Felhívom — ugymond — a tisztelt képviselő urakat, nyilatkozzanak aziránt, vajjon használtak-e sértő kifejezéseiket, vagy nem. Igenlő esetben az előirt megtorló intézkedéseket kell igénybe vennem.

Néhány percnyi szünet telt el, de a nevezettek közül egyik sem jelentkezett, mert nem voltak jelen. Elnök kijelenti, hogy az ügyet függőben tartja.

Folytatták az Osztrák-Magyar Bank szabadalmának meghosszabbításáról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Kovács Gyula (gazdapárti) a bankjavaslatról a kisgazdák, illetőleg kisbirtokosság szempontjából foglalkozik. Végül kimutatja, hogy az önálló magyar jegybank felállítása az ő szempontjából milyen fontos.

A javaslatot nem fogadja el. Követeli az önálló bank felállítását.

Ekkor érkezett a terembe Zboray Miklós, aki azonnal szólásra jelentkezett.

Kijelentette, hogy meggyőződött arról, miszerint Hieronymi Károly csak tréfát vele. Így tehát ünnepélyesen bocsánatot kér, hogy megsértette.

Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter tudomásul veszi Zboray bocsánatkérését s kijelenti, hogy nem akarta megsérteni.

Berzeviczy Albert konstatálja, hogy Zboray bocsánatkérésével az ügy véget ért, amelyet a maga részéről is befejezettek tekint.

Gróf Batthyány Tivadar nagyszabású beszédet mondott.

A képviselőházi affér.

Budapest, jan. 19.

Sümegi Vilmos a képviselőházi afférból kifolyólag segédei útján provokáltatta Pál Alfrédot. Sümegi Vilmos segédei Csuhá István és Justh János, Pál Alfréd segédei Almássy László és Nagy Sándor. A segédek kardpárbajban állapodtak meg.

Öngyilkosság.

Budapest, jan. 19.

A budapesti Ország-Világ kávéházban ma reggel agyonlőtte magát Pető István. Szörnyethalt. Öngyilkosságának oka reménytelen szerelem.

A pornográfia terjesztője.

Budapest, jan. 19.

A budapesti államrendőrség Rákosfalván két nagy ládát foglalt le, amelyben pornográfus könyvek és képek voltak. A rendőrség letartóztatta Balog Irmát, aki lakásán tartotta a pornográfia termekait és ezeket ügynökei útján terjesztette. Balog Irmát átadták az ügyészségnek.

N.-becskereki tömeges mérgezés

Elitelték a mérget árusító droguristát.

Nagybecskerek, jan. 19.

A nagy szenzációt felvert nagybecskereki tömeges mérgezés ügyében ma volt a törvényszéken a tárgyalás. Kovács Zoltán droguristát 16 rendbeli emberölés büntette miatt bűnösnek mondta ki s 8000 korona fős- és 1600 korona mellékbüntetésre ítélte.

Telen át

nem érdemes a fehéreneműt otthon mosatni, mert

HALTENBERGERNÉL

a ruha legnagyobb megkímélése mellett mossák a fehéreneműt, súly szerint mán-gorolva és vasalva, darabonként való árszámitás mellett. Háztól való elhozatal és házhoz való szállítás.

Gallérok, kezelők

felülmulthatatlan kivitelben tükörfénnel vasaltatnak. TELEFONSZÁM 70.

Dohánytözsde

a város központjának
legforgalmasabb helyén

olcsó boltbérrel

családi okok miatt

azonnal átadó.

Közvetítők nem díjaztatnak. — Cím e lap kiadóhivatalában.

Farkass Mátyás

hygienikus BORBÉLY-ÜZLETE
Fő-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás. Abonens vendégek részére kívánatra különfiók. Mindennemű hajmunkák készíttetnek. — Illatszerkegy választékban kaphatók.

Jégyári berendezés

óránként 450 kg. munkaképes-séggel elsőrendű német gyártmány

négy hét alatt szállítható.

Kisebb üzemű hidegfejlesztő- és jéggépeket gyorsan szállíthatnak

Gál és Fodor Budapest, Teréz-körút 23. szám.

Építési és háztelkek eladása.

A gőzfürdő mellett fekvő Gróf Andrássy-féle kert a városi közgyűlés engedélyével parcellázás alá kerül.

Ez a telek, három széles, új utcával elválasztva, több építési és háztelkekre oszlik fel s parcellánként eladó. A fel-parcellázott telek, amely építkezésre igen alkalmas, a központhoz közel, a város belsejében fekszik.

Az építési telkek olcsó árai-ról és egyéb előnyös feltételekről részletes felvilágosítást nyújt

dr. Halmi Béla és dr. Halmi Felix
ügyvédek társasága.
Kassa Fő-utca 25. I. em.

Jakobovics Ármin és Testvére

első kassai butorminta-terme és butor-áruháza

Kassán, Fő-utca 39-ik szám alatt (saját házában)

Telefon 171. a székesegyházzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választéku készletet szilárdan dolgozott butorokból minden most használt fában és stylben, ugymint: teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezések-ből, luxus-, fantasia- és ülőbutorokból, szőnyegdivánok, ottománok és mindennemű matrácokból; ugyszintén elvállalunk mindennemű díszítési és kárpitos munkákat is. — Továbbá nagy raktárt tartunk szőnyegek- és függönyökben.

Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekből.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a fő-papság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint teljes menyasszonyi berendezéseket ugy helyben, mint vidéken kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk.

Dús raktár mindennemű rézbutorokban Specialisták modern angol bőrbutorokban.

A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített külön osztályt

tömörfa (massiv) butorokban.

amennyiben egy elsőrangú tömörfa (massiv) butorgyárnak a kizárólagos elárusítását, illetve képviselőt

Abauj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék részére átvettük és ezen kitéző gyártmányból jutányos árszabás mellett állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a tömörfabutor szállodák, fürdőhelyek és villák berendezésére.



BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFOZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termei a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR — KORONA SÖR — SÖTET BAJOR-SÖR

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a söröződe készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e söröződe sora merítik ki.

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és chequeszámlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készséggel adatnak.

Kassai Estilap

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Fő-utca 39. szám alatt. (Szinházszal szemben.)
Telefonszám: 21.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF

Előfizetési árak:
Helyben: 16 korona
Egy évre 30 korona
Fél évre 16
Negyed évre 8
Egyes szám 4 filler.
Vidéken: 20 korona
10
5

A bécsi tárgyalások.

Bienert osztrák miniszterelnök a már kész megállapodásokkal szemben előállott azzal a novummal, hogy a magyarországi katonai bíraskodásban annak a vádlottnak, aki tud magyarul is, németül is, szabad választása legyen a bíraskodás nyelvének tekintetében. Ez a novum kellemetlenül lepte meg Héderváry miniszterelnököt, aki nem késett kijelenteni, hogy az indítványt nem fogadja el s azzal szemben a régi megállapodásokhoz és elvi álláspontjához ragaszkodik. A két miniszterelnök a király elé járul és ő felsége fogja a döntő szót megmondani.

Reméljük, hogy ez a döntés a magyar álláspontnak fog kedvezni és hogy a király értékre fogja adni Bienert bárónak, hogy sem eljárása az uralkodó izlését, sem új indítványa az uralkodó felfogását nem fedí. A magyar kormány az új katonai bünvádi perrendtartás dolgában olyan megoldást talált, mely egyben honorálja a közös hadsereg szükségleti szempontjait és egyúttal a modern jogszolgáltatás és a kilences bizottsági program szempontjait is. A király helyesnek találta és elfogadta ezt a megoldást, a király nem szokott egyszer akceptált előterjesztéseket utólagosan módosítani.

Az osztrák kormánynak sem lehet semmi oka arra, hogy megint egyszer a magyar nemzet és uralkodója közé furódjék. A dinasztia egyáltalában nem szorul védelemre, Magyarország szemben legkevésbé.

És ha rászorul, nem épen Ausztria a legalkalmasabb védelmezője. Mi nem kötünk bele az osztrák törvénybe. Rájuk bízunk. Csinálják, ahogyan helyesnek találják. De a magunk jussát nem vagyunk hajlandók föladni. Az a régi osztrák módszer pedig, hogy Ausztria mindig a monarchiáért és a dinasztiaért aggodó jó fiut szereti adni és ezen a címen mindent elszed tőlünk és minden magyar eredményt meghiúsít: ez a módszer már elavult, nem időszerű, jó lesz szakítani vele.

A Héderváry-kormány a dinasztiaival is, a magyar nemzettel is kölcsönösen azt akarja megértetni, hogy nincs okunk egymástól tartani. Azt a bizalmat, melynek nemzet és uralkodó közt most talán még talán csak az ő személye, vagy az ő kormánya a kapesa, Héderváry általánossá akarja tenni, hogy a király az egész nemzetben és az egész nemzet királyában bizzék és hogy egymást kölcsönösen megértve, egymás törekvéseit támogassák. Ezt a politikát csinálja Héderváry Károly gróf. Ez a politika pedig nagyon meggyöngülne, ha Ausztriának megint sikerülne rosszakaratulag megrontani a már-már kifejlődő összhangot. Ellenben ez a politika, a kölcsönös megértés politikája, mindenek öröme és üdvére hatalmasan meg fog erősödni, ha a magyar király — mint bizton reméljük — visszautasítja a közje és nemzete közé furakodó jogtalan beavatkozást.

Egyébiránt olyan körökben, melyek az osztrák po-

litikai helyzetet jól ismerik, úgy vélekednek a beavattottak, hogy Bienert báró ezzel az utólagos pótindítványval voltaképpen aranyhidat épített magának. Jól tájékozott emberek azt hiszik, hogy a Bienert kormány a választáson akkor is megbukik, ha a véderőkérdésben a magyar állásponttal szemben diadalt arat. Az osztrák miniszterelnök tehát inkább bukna meg választás előtt, hazaffyasan, szépen. Sőt ugyancsak beavattott osztrák politikusok mondják, hogy a keresztény-szocialista párt szénája is rosszul áll és a párt is biztatja vezérét, a miniszterelnököt, hogy a mi bőrünkön frissítse fel az elveszett népszerűséget.

Akármi vezet is Bienert bárót, aki különben a speciális osztrák politika élen nagyon értékes és mással igen nehezen pótolható, egyébként pedig nagyon rokonszenves ember, annyi bizonyos, hogy a dinasztia, a monarchia és mindkét állam jól felfogott érdekét jobban szolgálta volna, ha ezt a legujabb sütetü konfliktust nem idézi fel. Ha pedig mégis felidézte, bizunk abban, hogy az uralkodó bölcsessége hamar elfogja tompítani ennek a fölösleges ellentétnek az életét.

Minden hétfőn, csütörtökön
és vasárnap este

CIGÁNYZENE

van az

ANDRÁSSY KÁVÉHÁZBAN.

Párvy püspök dezavualása.

Richter János nagyváradi kanonok lesz.

Egy nagyváradi ujság szerint „azokban a körökben, amelyek rendszerint jól szoktak informálva lenni a főpapi állások betöltése tárgyában”, legközelebbre érdekes kinevezést jósolgatnak. Arról van szó, hogy a nagyváradi káptalan irodalmi stallumára Richter Jánost fogják kinevezni.

Emlékezetes még az a hajsza, melyet Párvy püspök indított Richter János és Rudnay Alajos ellen. Richter János arvanagyfalvi lelkész, Rudnay Alajos bajmóci prépost volt, mind a ketten Párvy püspök egyházmegyéjéhez tartoztak, amikor mind a kettőt megválasztották képviselővé munkapárti programmal. Párvy püspök, akinek néppárti hajlamai ismertek, erre felhívást intézett hozzájuk, hogy a képviselőség összeférhetetlen a lelkészi hivatással, tessék nekik a mandátumaikról lemondaniok. Lelkészség és képviselőség eddig soha sem volt összeférhetetlen. Párvy püspök szerint sem. A néppárti padjaiban ma is egész sereg reverendás képviselő ül. Mihelyt azonban az a mandátum nem néppárti volt, hanem liberális munkapárti mandátum, a néppárti érzelmi Párvy püspök nyomban felfedezte az összeférhetetlenséget.

Természetes, hogy a püspöknek ez az állásfoglalása országos feltűnést keltett, általában az volt a felfogás, hogy a püspököt nem nem annyira a lelkészi szolgálat érdekei, mint inkább politikai szempontok vezetik. Párvy püspök pedig konokul ragaszkodott a fölfogásához. Követelte, hogy Rudnay és Richter tegyék le a mandátumot. Amire Richter és Rudnay is megunták a sok szekaturát és egy szép napon nem a

Tavaszi ujszerű angol double kelmék
Nyári costum és ruha imprimé selymek
Grenadin, delain, ruhavászon és finom mosóárúk
Női fehérneműek — Napernyő különlegességek

GOMBOS JENŐNÉL Fő-utca 39. szám. (Dómmal szemben).

mandátumokról mondtak le, hanem egyházi javadalmokról.

Azóta elaludt ez az affér, bár világos, hogy nem maradhatott így befejezetlenül. Az a sérelem, mely a néppárti politikát űző püspök részéről Rudnajt és Richtert érte, nem maradhatott orvoslás nélkül. Mind a ketten megérdemelték az elégtételt, azért a zaklatásért, mely legemlékebb állampolgári joguk érvényesítéseért, politikai meggyőződésük gyakorlásáért érte őket.

Orgona a hitközségben.

Kik az egyenetlenkedők?

A statusquo zsidó hitközség újjászervezése.

A kassai izraelita anyahitközségben, amint már arról hírt adtuk, válság állott be, mely már a polgármestert is foglalkoztatja. A válság oka az anyahitközségnek a nagytemplomban felállítandó orgonára vonatkozó ismert határozata. A kongresszusi vagy neolog anyahitközséggel szemben ugyanis a statusquo-hitközség nem hajlandó az eredeti és helyes zsidó felfogásnak megfelelő hagyományos templomi rendtől eltérni s minthogy kisebbségben van, a tulnyomó számú neolog zsidóság állásfoglalása folytán nem vonhatta le más konzekvenciát, mint hogy a meglévő és miniszterileg jóváhagyott alapszabályok alapján a statusquo-hitközséget újra szervezi, erről jelentést tesz a polgármesternek és felbontja a szerződést az anyahitközséggel.

Az anya és statusquo-hitközség jogállására és egymáshoz való viszonyára nézve tudni kell azt, hogy 1887. óta, tíz évenként megújított szerződéssel tartották fel egymásközött az adminisztratív egységet, mely azonban semmi tekintetben sem érintette a statusquo hitközségnek a templomi és imarendre vonatkozó autonómiáját. A templomi és imarend pedig más más a két hitközségben, mert a statusquo zsidóság megmaradt a régi demokratikus berendezkedésnél, míg a neologoknál a gyülekezet már jelentősebb szerephez juttatja a rabbint, aki valósággal a pap szerepét játssza az istentiszteletnél, holott a zsidó vallásfelfogás szerint az imák közvetítésére pap nem szükséges s a gyülekezet minden egyes tagja a maga áhitatával közelítheti meg az Istent.

Annál kevésbbé akarja tehát a statusquo hitközség, hogy még egy orgona is növelje az énekkarral és

egyéb fölsőleges szertartásokkal eredeti egyszerűségétől már amennyi is megfosztott imarendet. Ez a felfogása pedig olyan szilárd meggyőződésen alapul, hogy a neolog anyahitközség határozatán változtatni nem állván módjában, a maga elveit önállóan és az anyahitközségtől függetlenül igyekszik érvényesíteni.

Az anyahitközség természetesen nem szívesen egyezik bele a különválásba, mert ezzel a közterhekhez való való hozzájárulás a számban megfogyott hitközségi tagok vállaira nehezednék s alkalmasint ez a pénzügyi szempont győzte meg Klein József dr. főrabbit is annyira, hogy az orgona felállítása ellen kifejezett elvi aggodalmait teljesen elosztva, most az orgona mellett van és ugyanazokat a statusquo hitközségi tagokat, akiket nemrégiben még biztosított afelől, hogy az orgona felállításába soha beleegyezni nem fog, tegnap a szószókról ki-prédikálta és egyenetlenkedőknek, békezavaróknak nevezte.

A statusquo hitközség tagjai nagy izgatottsággal tárgyalják a főrabbi inkonzekvens állásfoglalását és el vannak rá határozva, hogy jogukat, melyek értelmében abban az esetben, ha a neolog hitközség templomi szertartásaiban lényeges újítást hozna be, a statusquo hitközség az anyahitközségből kiválhatik — most már minden egyezkedéstől eltekintve érvényesíteni fogják.

Biró Lajos matinéja és a Kazinczy-köri gyűlés.

A „Kultura, Irodalmi és Művészeti Társaság” vezetőségétől a következő figyelemre méltó levelet kaptuk, mely kommentárta nem szorul.

Tisztelt Szerkesztő Ur!

Némi megütközéssel olvastuk, hogy a hagyományai és eleven munkássága folytán általunk igen nagyrabecsült Kazinczy-kör idei közgyűlését a Társaságunk által Biró Lajos szerepeltetésével rendezendő matiné időpontjára tűzte ki. Pillanatig sem merünk kétkedni abban, hogy az irodalom-pártolásra hivatott kassai irodalmi testület ezt a terminust nem véletlenül állapította meg ekként, hiszen — föl kell tételeznünk, — hogy ebben az ügyben éppen a kassai írók és irodalomkedvelők részéről minden elzártság ki van zárva. Bizonyára a Kazinczy-kör érdemes vezetősége elnézte a

vasárnapi matiné időpontját. Társaságunk, mely az összes nagy magyar írókat, művészeket és művésznőket egyesíti magába, bizalommal elvárja, hogy kassai zászlóbontása éppen az ottani hivatalosi irodalmi korporáció részéről vendégszerető támogatásban részesüljön. Ismételjük, hogy a nagyratiztelt Kazinczy-körrel szemben tökéletesen kizártnak tartjuk és erről a meggyőződésünkről egyidejűleg értesítettük a Kazinczy-kör igen tisztelt vezetőségét is. Szerkesztő Urnak hálásak vagyunk, hogy ezt a szerintünk közérdekű ügyet becses lapjában közzétette és így alkalmat adott arra, hogy Kassának messze híres irodalmipártoló közönsége zavartalan összhangban élvezhesse kedvenc írójának kassai előadását.

Mi mindent elkövetünk, hogy a kassai irodalmi ünnep minél fényesebben sikerüljön és meg vagyunk győződve, hogy ezen nagy-névű írónak kassai közönsége is mindenben hozzájárul.

Lekötelez, ha ezen sorokat becses lapjában leközi és lelkes pártolásával továbbra is hozzájárul ahhoz, hogy a vasárnapi matiné minél jobban sikerüljön.

Kiváló tisztelettel

Róna Lajos,
a Kultura, Irodalmi és Művészeti Társaság igazgatója.

Sikkasztó adótiszt

Kifosztott szövetkezet

Négyezer korona a hiány.

Az eperjesi Fogyasztási Szövetkezetnél, mely alig négy év óta áll fenn és szigorúan róm. katolikus jellegű, nagyobb szabású sikkasztásnak jöttek a nyomára. Heteken keresztül húzódo vizsgálat után ma ifj. Póta László adótiszt, ki a szövetkezetnél is működött, letartóztatták.

A vizsgálat folyama alatt beismerte, hogy 1200 koronát sikkasztott, a többire nézve (körülbelül 7000 korona) felvilágosítást nem tudott adni. A városban az eset annál is inkább keltett nagy fel-tűnést, miután rövid két hónap óta ez mára harmadik sikkasztás, amely három különböző szövetkezetnél történt.

Ezek közül különösen a görög katolikus szövetkezetnél történt visszaélés volt érdekes, miután ott az üzletvezető a gyárosokkal összejátszva oly nagyméretű rendeléseket eszközölt, melyeket a szövetkezet nem bírt ki és amelyek

után az üzletvezető jutalékát felvéve, eltűnt.

Póta letartóztatása annál is kínosabb, mert a Rákóczi katolikus körnek egyik vezetőfőfia volt. Nemrégiben nősült és általában szolid életű embernek tartották.

Gyilkos házaspár.

15 évi fegyházat kaptak.

A zempléni megyei Keszthelyen élt ifjabb Nagy István a feleségével, Kis Erzsébettel. Nagy István rossz viszonyban volt az apjával, aki erre földjét ifjabbik fiára, Nagy József-re hagyta. Nagy István nem nyugodott meg ebben a végrendekezésben, azonkívül a felesége is állandóan ösztökélte, hogy ölje meg öccsét, hogy így az örökséghez jussanak.

Az asszony folytonos biztatására Nagy István véres megoldásra határozta el magát. Éjszaka, baltával felfegyverkezve belopózott a házaspár Nagy József házába és Nagy István az istállóban alvó öccsét baltával agyonstujtotta. Az asszony is több csapást vezetett Nagy József-re, azután felgyújtották a házat és elmenekültek. A esendőség jött a gyilkosok nyomára, akik töredelmesen vallottak.

A sátorlajuhelyi törvényszék tárgyalta az ügyet. A bíróság előtt már mindketten tagadtak, mivel azonban a tanúk ellenük vallottak, az esküdtek bűnösnek mondták ki Nagy Istvánt szándékos emberölés, a feleségét pedig gyilkosság bűntettében. A bíróság a férjnek 12 évi, az asszonyt pedig 15 évi fegyházra ítélte el. A Curia Vavrik Béla elnöklésével ma elutasította a semmisségi panaszt s így az ítélet jogerős lett.

OTTHON-kávéház.

Fényesen átalakított új helyiség. — Fülkék társaságok számára. — Kényelem és elegancia. — Elsőrangú kiszolgálás. — Új billiárdok. — Bel- és külföldi lapok.

Szállodánk elsőrangú

Tisztán berendezett szobák.

— Divat újdonságok. A Kossuth Lajos és Fő-utca sarkán (a dómmal szemben) mostanában városunk legelőkelőbb közönsége gyűl össze, hogy Gombos Jenő remek kirakataiban gyönyörködjhessenek, ahol a tavaszi nődivat újdonságai láthatók. Az ujszerű doublé kelmék beleszővött háttal, egyszerű és angol kivitelben, blouse és ruhaselymek, grenadinok, finom mosó árúk, női fehérművek és mesés napernyők változatos és érdekes különlegességek. Egész tanulmány a női divat ezen sorozata és a cég imponáns divatkiállítására városunk egyik nevezetességét képezi.

Világhírű Kobrak-cipők!

Egyedüli elárúsítás: Kobrak-cipők raktára Kassa, Fő-u. 43. (a Dómmal szemben)

Hírek

— A honvédelmi miniszter Iglói látogatása. Hazai Samu honvédelmi miniszter a nyár folyamán Münnich Kálmán látogatására Iglóra érkezik.

— A löcsei gobelin ügy városi közgyűlésén. Löcse városa minden valószínűség szerint a legközelebbi szerdán tartja közgyűlését, melyen Rejovszky helyettes polgármester a gobelin-ügy mai állásáról számol be. A löcsei templom gobelinjét ugyanis a kassai muzeum 10,000 koronáért megvásárolta. Most Löcse város, mint kegyur, vissza akarja vásárolni a gobelint. Azt hisszük, hogy ez a szándéka nem fog sikerülni.

— Visszatérő kivándorlók. Tegnap délután az oderbergi vonattal több száz főnyi Amerikából visszatérő kivándorló érkezett a kassai pályaudvarra. A lenyűtt, lesoványodott, törött természetű emberek a nyomornak és az elesigátottságnak kínos tünetei mutatkoztak. Tudósítónk több visszavándorlót megszólított, mind egyhanguan panaszkodnak az amerikai munkahiány és a megélhetés drágasága miatt. Amit kerestek, az mind elment a drága élelemre. Egyik se spórolt többet, minél annyi a hajójegy és a vasuti utazásra kellett. A visszavándorlók származása miatt, azt hisszük sokat fog rontani a kivándorlók kedvén.

— Pénzügyigazgatósági palota Löcse. A pénzügyminiszter megbízta Hedry Pál löcsei pénzügyigazgatót, hogy sürgősen tárgyalásokat kezdjen a várossal az építendő pénzügyigazgatósági palota ügyében. Ennek 1913. év őszére késznek kell lennie.

— Egy rendőrkapitány fegyelmi ügye. Sterbinszky Béla szepesolaszi rendőrkapitány fegyelmi ügye a belügyminiszteriumban kedvező elintézésért nyert. A rendőrkapitány azonban nem tartja meg állását, amiért is Wieland Arthur főispánnak erre új embert kell kinevezni.

— Városból — falu. A régi szepesi városok a legutóbbi népszámlálási adatok szerint erős visszaesést mutatnak. A népesség apad, a városok forgalma nem fejlődik. Ilyen viszonyok mellett azután a városi jelleggel járó adminisztrációs költségek mind súlyosabban nehezdednek a lakosságra. Ó-Lubló, ez a régi és történetileg is híres szepesi város szintén kénytelen volt jellegén változtatni és városból község lett. Ó-Lublón folyó

hó 25-én tartják meg a községi képviselőtestületi választást és 28-án megválasztják a községi előljáróságot. A városi tanács működése május 1-én megszűnik. Ó-Lubló volt rendőrkapitányát dr. Márczy Emilt ó-lublói szolgabíróvá választják.

— Beretvával elvágta a nyakát. Berzeviczy András magnezit gyári munkás, tegnap este 9 órakor Kukorica utca 18. számú lakásán, beretvával keresztül vágta a nyakát. Az ágyon vérben fekvő munkás öngyilkosságát csak később fedezték fel a házbeliek, akik mentőket hívtak. A súlyosan megsérült férfi a kórházba került. A sok vérvesztés életveszélyesre tette sebeit.

— Vendéglősök az idegen forgalomért. A „Felsőmagyarországi Idegenforgalmi Szövetség” támogatására — értesülésünk szerint — országsszerte sorakoznak a legilletékesebb osztályok és körök. Legújabbban a turócvarmegyei szállodások, vendéglősök és kávéások agilis elnöke Klein Ferenc ruttkai vasuti vendéglős és ottani szállodatulajdonos dícséretes kezdeményezésére Liptó, Turóc és Árva megye vendéglősei és szállodásai veszik ki az akcióból az őket megillető részt s folyó hó 24-én Fenyőházán egy nagy közös választmányi ülést tartanak az Idegenforgalmi Szövetségbe való testületi belépés és az ügynek osztatlan lelkes felkarolása tárgyában. A kezdeményezők a kassai és a besztercebányai kamarai titkárokat is meghívták az ülésre.

— Hirtelen rosszul lett. Klinicsák Éva olosvári lakosnő tegnap este az eperjesi vámnál hirtelen rosszul lett. A mentők a kórházba szállították.

— Találtatott. Fried Salamon IV. polgári iskolai tanuló egy 15 koronát tartalmazó pénztárcát talált. Igazoltt tulajdonosa a rendőrségnél átveheti.

— A züllés útján című világhírű dráma pénteken este 8 órakor kerül színre az eddigi pompás műsor keretében, míg szombaton 6 és 8 órakor s vasárnap 4 sorozatos előadásban teljesen újfrappáns műsor keretében fogja a nézőket gyönyörködtetni. „A züllés útján” hatalmas szépségei az eddigi előadásokon megjelenteket annyira lebilincseltek, hogy mindenki az őszinte elragadtatás hangján nyilatkozott róla. Tekintettel a nagy érdeklődésre Litka mérnök újra műsorra tűzte s így azok, akik még nem láthatták, gyönyörködhetnek Urbán Gad művészies alkotásában, a kinematografia esodás alkotásán. Jegyek kedvezményes

áron kapharók Radó Béláné dohánytőzsdéjében. Az előadások alatt katonazenekar hangversenyez.

A legújabb kor igényeinek	
megfelelően modernül berendezett könyvkötészet	
Pintér János Kassa, Sándor-utca 2.	
:: Telefon 537. szám. ::	

Színház

— Ivánfi Jenő vendégjátékai. A Nemzeti Színház kitűnő művésze Ivánfi Jenő, holnap szombaton kezdi meg három estére szóló vendégjátékát. Első fellépése III. Richárd-ban lesz. Shakespeare hatalmas tragédiájának ezt a hőseit Ivánfi Jenő saját különös originális felfogásával hozza a színpadra. Vasárnap a Sardou új darabjában, a Robespierre című dráma premierjén a címszerepet játssza, melyet a Nemzeti Színházban ő creált. Ivánfi vendégjátéka iránt igen nagy az érdeklődés.

— A „Pillangó kisasszony” premierje. A jövő hét keddi estéjén nagy művészi eseményben lesz részünk. Puccini, a világhírű olasz mester egyik legszebb operájának a Pillangó kisasszony-nak bemutatott előadásában lesz részünk. — Az új opera hónapok óta foglalkoztatta az énekes személyzetet. A gondos előkészület után most már teljes szépségében bontakozik ki Puccini gyönyörű remekműve, mely a világ összes opera színpadait meghódította és Newyorkban egy fél évig állandóan műsoron volt. A Pillangó kisasszony címszerepét Váradi Margit éneкли, aki egész művészi tudását és képességeit belevitte a hatalmas énekparti nehézségeinek legyőzésére. A próbák igazolják, hogy a kiváló énekművész megállja helyét a híres szerepben. A szereposztás a következő: Butterfler: Váradi Margit; Susuki a cselédje: Somogyi Erzs; Pinkerton hadnagy: Barna; Charples konzul: Bihari; Jamadoni: Tihanyi; Kóro: Sziklai; Katte: Szilágyi; Az operát szerdán megismételték. A második előadás Simándy József karmester jutalomjátéka lesz.

Berger nagy kávéház	
Fagyalt a la Gerbaud.	
Hangversenyek mindennap.	
Chikágói Karambol asztalok.	

TÁVIRATOK.

A Kassai Estilap távirata.

Miniszterelnökök tanácskozása.

Bécs, ápr. 21. Bécsből jelentik, hogy Khuen és Bionerth miniszterelnökök 1 óráig tartó különkihallgatáson voltak a királynál. Khuen a várakozó újságírók előtt kijelentette, hogy egy új eszmerült fel a tanácskozások folyamán, mellyel legközelebb fognak foglalkozni. A magyar miniszterelnök különben ma délelőtt telefonon rendelkezett egy holnap délelőtt Budapesten tartandó minisztertanács iránt. Az osztrák miniszterek ma délelőtt tartottak minisztertanácsot. Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök jövő héten ismét visszautazik Bécsbe a tárgyalások folytatása céljából.

Új kórház Budapesten.

Budapest, ápr. 21. A Váci-köruton egy új nagy kórház létesítését határozta el a tanács. Eszerint az új kórház 1000 ember befogadására van szánva és főleg a vidékről felhozott betegek érdekeit van hivatva szolgálni.

A francia nyelvtanárőr titka.

Bpest, ápr. 21. Budapesten egy szállodában megszállt Sabin Helena francia nyelvtanárőr s egy gyanus csomagot hozott magával. A rendőrség kikutatta, hogy a csomagban egy gyermeki hulla volt. A nyelvtanárórót letartóztatták.

Egy színész öngyilkossága.

Bpest, ápr. 21. Budapesten ma reggel Gabányi István, a Nemzeti Színház kiváló művésze öngyilkossági szándékkal morfiomot ivott. Tettét azért követte el, mert szerelmes volt egy színésznőbe, akit azonban nem vehetett el. Allapota súlyos.

Az iskolák államosítása.

Bpest, ápr. 21. A városi közgyűléshez 44 tag aláírásával javaslat érkezett be a budapesti felekezeti iskolák államosítása tárgyában.

Meggyilkolta a feleségét.

Szombathely, ápr. 21. Németh József, aki azelőtt 18 évig budapesti rendőr volt, tegnap este lelőtte a feleségét, aki azonnal meghalt. Majd maga ellen fordította a fegyvert, azonban szándékában megakadályozták. A rendőrség letartóztatta.

Betiltott szocialista népgyűlés.

Frankfurt, ápr. 21. Az ottani rendőrkapitányság betiltotta a szocialistáknak május 1-re tervezett tüntetését. A betiltás miatt nagy az elégedetlenség.

Kérje a legújabb tavaszi és nyári árjegyzéket

Neumann M.

cs. és kir. udvari és kamarai szállító Kassa, Fő-utca 27. sz.

Nagy választékban angol raglanok, fiu- és leánykaruhák.

Raktár újonnan felszerelve!

Gépirónó

ki magyarul és németül ír és beszél azonnal talál állandó alkalmazást helybeli gyárban. Ajánlatok a kiadóhivatalhoz intézendők.



Látta már Ön

a legelegánsabb izlésben utólérhetően

uri-divat kiállítást?

Győződjön meg róla, hogy a legmodernebb és a legelőkelőbb bel- és külföldi forrásokból beszerzett

uri-divat cikkek

nagy választékban verseny áron csakis

Grósz Mór

uri-divat áruházában

Fő-utca 54. (Hadik-palota, a színházzal szemben) kaphatók.

A Budapesti Ásztalos Ipartestület védnöksége alatt álló

butorcsarnok

és hitelszövetkezet

Az Orsz. Közp. Hitelszövetkezet tagja 10 éve fennáll, felhívja a n. 6. butorvásárló közönség figyelmét, hogy VIII., József-körút 18. (Bérmocska-utca sarok), valamint IV., Ferenciek-tere 1. szám. (Királyi bérpalota) újonnan átalakított helyiségekben rendezett

lakásberendezési kiállítás

megtökintésére, raktárunk, mely a legnagyobb az országban, a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelű, művészek által tervezett és szakbizottság által felülvizsgált butorokból áll, teljes lakásberendezéseket művészi tervek szerint készítünk, minden darab jótállás mellett adatik el. 220

Ingyen
küldi meg

AZ ÜZLET

névű kereskedelmi szaklap minden most belépő előfizetőjének az „Ötszáz Jótanács modern kereskedőknek” és „Kereskedők aranykönyve” című pompás könyveit, valamint egy csinos fali naptárt és újévig ingyen küldi a lapot. Két korona csak egy negyedére a lapnak előfizetési díja. Aki a csekély összegű „AZ ÜZLET”-re részánja, az jó üzletet csinált. Mutatványszámot ingyen küld „AZ ÜZLET”-kiadóhivatala: Budapest, VI., Podmaniczky-u. 57. szám.

Többszörös kiütetésben részesült szenzációs csodaháziszer a dr. Borovszky-féle

BOROLIN

sósbor-szerez. Ez a háziszer hatásában és erőlkötésében feldümulhatatlan gümőkóros izom- és idegfájdalmak, fej- és fogfájás, továbbá minden meghűlés okozta bajok, mint: reuma, köszvény, osz, ischiás, ízületi lob és szárában szenvedők, végül fagyás és égési sebek fájdalmának megszüntetésére.

Kiváló fertőtlenítő- és testóvó háziszer.

Kapható Kassán a főlerakatban, Szegő Imre gyógyszerárában és Pallaghy Béla droguerájában, használati utasítással ellátott üvegekben, 1 K 20 fill., 2 K és 2 K 50 fill.-ért.

Készítik: dr. Borovszky R. orvos és Borovszky K. Budapest, II., Fő-utca 77. szám.

297

Kassai Takarékegylet mint szövetkezet

Tagok száma 4900. — 21000 törzsbetéttel, 2 millió 680 ezer korona vagyonnal.

Fennáll 1897. év óta.

Tagjainak kölcsönt ad váltóra vagy bélyegmentes kötelezvényre a legkényelmesebb visszafizetési feltételek mellett.

Intézetünk tagja lehet mindenki és tetszés szerinti számban jegyezhet törzsbetéteket, illetve részjegyeket.

A törzsbetétes tagok január 1-től számított öt évig fizetnek minden egyes törzsbetét után hetenként 1 koronát. Fizethetnek havonként vagy több hétért egyszerre is. Az öt év elteltével a befizetett összegeket a jövedelemmel együtt mindenki visszakaphatja. Visszafizetjük azonban az alapszabályokban megjelölt esetekben bármikor is.

Ez idén a X. évtársulat kerül leszámolásra kétharmad millió korona vagyonnal.

14 évi tapasztalat szerint az elért haszoneredmény (kamatjövdelem) 5—5.4 %-ot tett ki.

A részjegyes tagok sorába — késedelmi kamat- és utánfizetés nélkül — bármikor, tehát évközben is lehet belépni. Egy-egy 100 koronás részjegyre havi öt korona fizetendő be; befizethető azonban egyszerre több részlet is. A részjegyes tagság mindaddig tart, míg az illető alapszabályszerű felmondás (vagy a részjegyeknek másra való átruházása) által a szövetkezetből ki nem lép.

A részjegyek utáni haszoneredményt (osztalékot) évenként fizetjük ki.

Igy nemcsak a kölcsönt igénylő tagoknak nyújt módot a kölcsönök könnyű visszafizetésére, hanem — tekintve a jó kamatozást — tőkegyűjtésre és tőkeelhelyezésre is rendkívül alkalmas. Vidékiek postacheque-vel portómentesen fizethetnek.

Bővebb felvilágosítást adunk az intézet irodájában, hol előjegyzéseket minden hétköznap elfogadunk.

Az igazgatóság.